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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.090.154 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)17654/J-NR/2024 

Wien, am 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Seemayer und weitere haben am 31.01.2024 

unter der Nr. 17654/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Lehr-

stellen im Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 16 

• Welche Formen der Lehrausbildung gibt es in Ihrem Ministerium? (Lehre mit Matu-

ra, Modulsystem, integrative Berufsausbildung etc.) 

• Wie sieht die Lehre mit Matura im Bundesministerium konkret aus? Welche Ange-

bote gibt es für Lehrlinge, die eine Berufsmatura ablegen in Bezug auf Lernzeiten, 

Ausbildungsdauer und die Aufteilung von Arbeits- und Schulzeiten? 

In der Zentralleitung des BMAW gibt es neben der klassischen Lehrausbildung zur Verwal-

tungsassistentin bzw. zum Verwaltungsassistenten auch die Möglichkeit zur Absolvierung 

der Lehre mit verlängerter Lehrzeit (integrative Berufsausbildung). Lehre mit Matura wird 

derzeit nicht angeboten. Lehrlinge können jedoch ab dem 2. Lehrjahr neben der Berufs-

schule an Berufsreifeprüfungsmodulen teilnehmen.  
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Zu den Fragen 2 bis 4 

• Wie viele Personen absolvieren zum jetzigen Zeitpunkt eine Lehrausbildung in Ih-

rem Ministerium? 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen ist es in Ihrem Ministerium grundsätz-

lich möglich, eine Lehre zu absolvieren? 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen absolvieren Lehrlinge derzeit eine 

Ausbildung in Ihrem Ministerium? 

In der Zentralleitung des BMAW können Verwaltungsassistentinnen und Verwaltungsas-

sistenten grundsätzlich in allen Organisationseinheiten ausgebildet werden, in denen klas-

sische Büroarbeiten im Administrationsbereich zu erledigen sind. Informationstechnolo-

ginnen und Informationstechnologen könnten grundsätzlich in den dafür zuständigen Or-

ganisationseinheiten ausgebildet werden. Zum Stichtag 31. Jänner 2024 absolvieren insge-

samt zwanzig Personen in der Zentralleitung des BMAW eine Lehrausbildung zur Verwal-

tungsassistentin bzw. zum Verwaltungsassistenten.  

Zu den Fragen 5 bis 10 

• Wie viele Lehrstellen wurden im Jahr 2023 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2023 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

• Wie viele Personen begannen im Jahr 2023 eine Lehre in Ihrem Ministerium? 

• Wie viele von den im Jahr 2023 begonnenen Lehren wurden bis zum jetzigen Zeit-

punkt abgebrochen? 

• Welche Gründe gab es für den Lehrabbruch? 

• Wurden frei gewordenen Lehrstellen nachbesetzt? Wenn ja, wie viele? 

In der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Arbeit im BMAW wurden im Jahr 2023 kei-

ne Lehrstellen ausgeschrieben, da alle Lehrstellen bereits im Jahr 2022 im Rahmen der 

Inklusionsinitiative "Think bigger" besetzt wurden. Zu dieser Initiative ist im Übrigen auf 

die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15733/J zu verweisen. In der 

Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im BMAW wurden im Jahr 2023 bis zu 

acht Lehrstellen ausgeschrieben. 47 Personen haben sich um eine Lehrstelle beworben. 

Sieben Personen wurden als Lehrlinge aufgenommen, eine Person hat kurzfristig abge-

sagt. Keine der im Jahr 2023 begonnen Lehren wurden abgebrochen; ein Lehrverhältnis 

wurde in den ersten drei Monaten gemäß § 15 Abs. 1 Berufsausbildungsgesetz aufgelöst. 
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Zu den Fragen 11 und 12 

• Wie viele von den in den letzten 5 Jahren begonnen Lehrausbildungen in Ihrem Mi-

nisterium wurden abgebrochen? 

• Welche Gründe wurden für den Lehrabbruch angegeben? 

Seit Gründung des vormaligen Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend am 29. 

Jänner 2020 wurden im Verwaltungsbereich Arbeit des BMAW keine Lehrausbildungen 

abgebrochen. Im Falle einer Person wurde ein Lehrverhältnis mit verlängerter Lehrzeit in 

ein Ausbildungsverhältnis mit Teilqualifizierung umgewandelt. In den Jahren 2019 bis 

2023 wurden in der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im BMAW zwei 

Lehrverhältnisse einverständlich gelöst. 

Zur Frage 13 

• Wie viele Lehrplätze werden im Jahr 2024 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

In der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Arbeit im BMAW wird im Jahr 2024 eine 

Lehrstelle für den Lehrberuf Informationstechnologin bzw. Informationstechnologe ausge-

schrieben. In der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im BMAW sind im 

Jahr 2024 bis zu neun Lehrstellen ausgeschrieben. 

Zu den Fragen 14 und 15 

• Welche speziellen Programme zur Förderung bzw. Unterstützung gibt es in Ihrem 

Ministerium für die einzeln von Ihnen angebotenen Formen der Lehrausbildung? 

(konkrete Auflistung der Förder- und Unterstützungsleistungen nach den unter-

schiedlichen Formen der Lehrausbildung)  

• In welchem Ausmaß wurden die jeweiligen Förder- und Unterstützungsprogramme 

nach Formen der Lehrausbildung und Berufssparte in Anspruch genommen? 

Zu den Zusatzangeboten für Lehrlinge in der Zentralleitung des BMAW ist auf die Beant-

wortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15733/J zu verweisen und ergänzend auszu-

führen, dass für Lehrlinge mit verlängerter Lehrzeit an spezielle und individuelle Bedürf-

nisse angepasste Aus- und Weiterbildungsmaßnahmen wie etwa spezielle MS Office- oder 

ELAK-Schulungen und ein umfassendes Nachhilfe- und Coachingangebot durch die Berufs-

ausbildungsassistenz und Jobcoaches ebenso zur Verfügung stehen wie ressortweite Sen-

sibilisierungsmaßnahmen aller Bediensteten im Zuge der Aufnahme von Lehrlingen und 

Erwachsenen mit Behinderungen und ressortinterne und -externe Schulung, Weiterbil-

dung, Sensibilisierung sowie Unterstützung der Lehrlingsausbilderinnen und -ausbilder.  
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Eine detaillierte Auswertung der in Anspruch genommenen Förder- und Unterstützungs-

programme ist aus verwaltungsökonomischen Gründen nicht möglich. 

Zur Frage 17 

• Welche Stellen gibt es innerhalb des Ministeriums, an die sich Lehrlinge bei Fragen, 

Problemen oder Beschwerden wenden können? 

In der Zentralleitung des BMAW können sich Lehrlinge an die internen Ansprechstellen 

wie etwa Ausbilderin oder Ausbilder, Dienst- und Fachvorgesetzte, Mentorinnen und 

Mentoren, Personalabteilung, Lehrlingsbeauftragte, Diversitybeauftragte, Gleichbehand-

lungsbeauftragte, Frauenbeauftragte, Mobbingpräventionsbeauftragte, Behindertenver-

trauenspersonen sowie an die Personalvertretung wenden.  

Zu den Fragen 18 bis 20 

• Wie viele Personen haben im Jahr 2023 ihre Lehre in Ihrem Ministerium erfolgreich 

abgeschlossen und wie viele von diesen Personen wurden nach erfolgreichem Lehr-

abschluss weiter beschäftigt? 

• Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahre erfolgreich eine Lehre in Ih-

rem Ministerium abgeschlossen? 

• Wie viele von diesen Personen sind nach wie vor in Ihrem Ministerium tätig? 

Seit Gründung des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend am 29. Jänner 2020 

haben in der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Arbeit alle drei Personen, die im 

Rahmen eines Lehrverhältnisses beschäftigt waren, die Lehre erfolgreich abgeschlossen. 

Alle drei Personen wurden nach erfolgreichem Lehrabschluss in einem Dienstverhältnis als 

Vertragsbedienstete weiterbeschäftigt und sind nach wie vor im Ressort tätig. Sieben 

Lehrlinge in der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im BMAW haben 2023 

ihre Lehre erfolgreich abgeschlossen und wurden über die Behaltefrist hinaus weiter be-

schäftigt. In den Jahren 2019 bis 2024 haben 30 Personen haben die Lehre erfolgreich ab-

geschlossen; 20 Personen sind nach wie vor im Ressort tätig. 

Zu den Fragen 21 und 22 

• Ist in Ihrem Ministerium grundsätzlich vorgesehen, jede Person, die eine Lehre im 

Ministerium erfolgreich abschließt, anschließend als Fachkraft entsprechend ihrer 

Ausbildung weiterhin zu beschäftigen? 

• Welche Berufsaussichten und Aufstiegsmöglichkeiten werden seitens des Ministeri-

ums für Personen mit intern abgeschlossener Lehre in Aussicht gestellt? (Auflistung 

nach Berufssparten) 
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Dem BMAW ist es ein großes Anliegen, Personen, die eine Lehre absolvieren, nach erfolg-

reichem Lehrabschluss im Rahmen der Möglichkeiten eine Zukunftsperspektive im Ressort 

zu bieten. Im Rahmen der strategischen Personalplanung werden daher die Anzahl und 

die Einsatzgebiete der Lehrlinge gezielt ausgewählt, wobei die Zuteilung der Lehrlinge zu 

jenen Organisationseinheiten erfolgt, die geeignet für die Ausbildung sind und wo realisti-

scher Weise auch eine Weiterbeschäftigung am Ende der Lehrzeit möglich ist. Weiterquali-

fizierung und Weiterbildung werden im Rahmen einer proaktiven Personalentwicklung 

gefördert. 

Zur Frage 23 

• Wie viele Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium beschäftigt? Wie viele davon 

haben einen Lehrabschluss? Wie viele haben einen Lehrabschluss und Matura? Wie 

viele haben die Lehre im Ministerium absolviert? 

Zum Stichtag 31. Jänner 2024 waren in der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Arbeit 

im BMAW 273 Personen und in der Zentralleitung des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im 

BMAW 684 Personen beschäftigt. Eine darüberhinausgehende Auswertung im Sinne der 

Fragestellung würde einen unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand verursachen, 

da dafür in jeden Personalakt Einsicht genommen werden müsste. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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